

**следующая цепочка: я вижу объект, он заинтересовывает меня, он захватывает меня эмоционально... И только когда осуществлен этот «эмоциональный захват», может возникнуть идентификационное движение.**

Если этого правила не соблюдать, зритель ничего не поймет. Только становясь объектом пристального внимания артиста, этот самый объект, с которым встречается мим, может найти отклик в его идентификационном движении.

Проще это можно сформулировать так: любое идентифицирующее движение совершается, когда взгляд мима не отрывается от идентифицируемого объекта: я смотрю, и мне хочется повторить движение, я смотрю, и мое тело невольно начинает повторять движения объекта моего внимания.

**По существу, принцип идентификации движения в пантомиме можно выразить так: я вижу объект – я становлюсь им.**

«Тело мима, – писал Ж. Суберан, – поднимается объекту, который оно само создает. Возьмем конкретный пример: я просто стою. Мой взгляд блуждает вокруг. Вдруг я замечаю цветок, который привлекает к себе мой взгляд. Этот цветок как объект возбуждает меня, переходит в меня...

— Я желаю этот цветок: мое тело влечется к нему своей динамической точкой – пупком. Теперь я уже не просто вижу цветок, а любуюсь им. У меня перехватывает дух. Благодаря работе мозга мое желание активизирует нервную и мускульную деятельность, что побуждает мою руку сорвать этот цветок.

В этот момент и рождается жест: как искра, возникает он в динамическом центре и, как электрический ток, «бежит», минуя мои плечи и предплечья, к кисти, чтобы пальцы перенесли его затем на цветок. Связь между объектом и субъектом установлена»<sup>14</sup>.

### Динамическая точка

**Фундаментальным принципом построения движения в пантомиме является так называемая волна от динамической точки. Именно этот принцип во многом и создает специфическую пластику пантомими, отличающую ее от бытовой пластики.**

Артист пантомимы не может просто правдоподобно сорвать цветок. По его телу от динамической точки как бы прокатывается волна: сначала по корпусу, затем по руке, движение заканчивается кистью. В этом движении участвует все тело.

**Любому жесту предшествует как бы аутфактовый замах.**

Это волнообразное движение предваряет и захват пруги клетки, и упор в стену, и шаг против ветра и т. д.

**Динамическая точка – это рабочий термин, который определяет ее расположение в области солнечного сплетения. Именно отсюда начинается первоначальный толчок, который образует волну, прокатывающуюся по телу и заканчивающуюся жестом.**

Эта волна может быть чуть заметной, она может быть и более ярко выраженной. Но в том или ином виде она обязательно существует в каждом движении мима.

Один из основоположников современной школы пантомими Э. Декру считал, что движения корпуса первоначальны, и только от начавшегося в нем движения последнее может перерасти в движение рук, ног или головы. Если корпус молчит, – жесты делаются необязательными (напомним – речь идет о специфической подготовке тела мима).

### Мимика и статика (поза)

**В пантомиме одним из важных выразительных средств является мимика. Требования к мимической выразительности артиста этого жанра очень высоки, так как она часто должна быть гипертрофиированной, преувеличенной, а иногда и условной. Конечно, мимика должна отражать внутренние переживания героя пантомими.**

В этом смысле она очень индивидуальна. Но неразработанные, неэластичные мышцы лица значительно снижают выразительные возможности мимики и, следовательно, возможности проявления психологических переживаний артиста.

Кроме того, развитие мимики имеет и чисто прикладное значение. Иногда на выразительности мимики режиссер может выстроить целый пантомимический номер. К такому классическому